

El Cruzado Aragonés

FRANQUEO CONCERTADO

SEMANARIO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

AÑO XXVI

Precios de Suscripción
Trimestre... 1'25 pesetas.
Año... 5 id.
PAGO ADELANTADO

Barbastro 11 de agosto de 1928

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.

Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.316

Santoral y cultos

12 Domingo.—Santa Clara.

CATEDRAL.—A las 7, 7 y media, 8, 8 y media, 9, 11, y 12, misas de hora. A las nueve y media, la conventual.

PARROQUIA DE LA ASUNCIÓN.—A las seis y media, misa conventual.

PARROQUIA DE S. FRANCISCO DE ASÍS.—Misa de alba a la aurora. A las siete y doce y media, misas de hora, y la conventual a las ocho.

INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA.

A las siete y media, misa por las intenciones de la Visita Domiciliaria.

A las diez, misa de hora.

AMPARO.—A las cuatro, Hora Santa.

13 Lunes.—San Hipólito.

14 Martes.—San Calixto.

15 Miércoles.—La Asunción de Ntra. Sra.

En las parroquias y demás iglesias misas de hora como los domingos.

16 Jueves.—San Roque.

17 Viernes.—San Liberato.

18 Sábado.—San León.

En la Iglesia del Corazón de María, a las ocho. Misa por las intenciones de la Archicofradía.

En la iglesia de Ntra. Sra. de la Esperanza, los sábados y domingos a las seis de la tarde se canta el santo Rosario, salve y despedida por un coro de niñas.

En la iglesia de San Bartolomé, a las siete de la tarde, rosario y salve cantada.

¿HOMBRES O DINERO?

Hay que socorrer a la acción católica. La acción católica entra hoy como parte integrante en la vida cristiana. No se puede ser cristiano sin creer; tampoco se puede ser, sin practicar lo que se cree. No se puede ser buen hijo de una Madre cuando se la abandona en la miseria pudiéndosela mantener, en la opulencia; no se puede ser buen cristiano cuando se consiente que solamente trabajen por la Iglesia los sacerdotes, como si fueran los únicos que encuentran abiertas las puertas de su salvación por la vida cristiana.

Hoy, la idea de la acción católica entra en la vida cristiana. Con estas mismas palabras lo ha dicho recientemente el Pontífice Pío XI. Cuando para no renegar de la fé es preciso morir; el martirio entra en la fé cristiana; cuando en medio del protestantismo se discute la Biblia, la creencia en la palabra de Dios es sangre de vida cristiana; cuando el pobre necesitado pide la limosna del rico entra en la vida cristiana, y quien no muere por la fé, o discute la Escritura, o niega la limosna, no es cristiano. Hoy pues el concepto de Acción católica entra en el cauce de vida cristiana.

Porque en todas partes se disputa a la Iglesia el terreno palmo a palmo, y se la combate con dinero, con esfuerzos, con sacrificios.... Luego, quien pudiéndola defender no la defiende con dinero o con esfuerzos o con sacrificios, no es cristiano.

«De vosotros esperamos la ayuda para la Acción católica, decía pocos días hace el Pontífice a una Junta italiana; acción que creemos ahora indispensable como lo es el sacerdocio, y a la cual todos, por lo menos en algo, deben cooperar». Es decir que necesaria, como es necesario el ministerio sacerdotal, es la Acción católica; y que indispensable para ser cristiano, es la cooperación a la misma. Lo dice el Papa.

«Recordad el grave deber que os incumbe, escribía el Cardenal Secretario de Estado, de Mantener, sea material, sea moralmente la Acción católica. (2 de Oct. de 1923).

Todo va a lo mismo. Y no me digas lector, ¿qué es Acción católica? Piensa: ¿qué es acción socialista? ¿Qué es acción republicana? ¿Qué es acción política? Luego: ¿qué es acción católica?

Y menos preguntes en qué puedes cooperar, que los tiempos no están para bizantinismos. ¿Tienes dinero? Pues con tu renta. ¿Tienes posición? Pues con la supremacía e influencia que esa misma posición te da; otra renta, dada a ti por Dios y quizá poco agradecida a quien te dió renta y capital. ¿Tienes talento? Pues con sus frutos, que son otra renta y hartó más estimable que la evaluada en dinero, ¿Tienes fuerzas y salud? Pues con el mayor bien que hay en la tierra entre los bienes naturales....

¡Si trabajan todos los enemigos! Recientemente, los socialistas han lanzado ejércitos de propagandistas, por los campos de España para preparar el terreno, fundando sindicatos y conquistando masas para los futuros Comités paritarios del campo. «Necesitamos dinero, necesitamos automóviles, necesitamos hombres», decían hace unos días, en una brillante hoja social, unos intrépidos defensores de la idea cristiana en Levante que se han agrupado para la defensa social y católica de su tierra. Y me figuro que apenas nadie les hace caso.

Ah! decía yo en mi soledad. ¿Que necesitamos dinero? ¿Que necesitamos automóviles? Lo que necesitamos son hombres.... A veces, da vergüenza decirlo en un país cristiano; lo que necesitamos es un hombre... Y ese hombre no aparece ni buscado con la linterna de Diógenes. ¡Un hombre...! Quiera Dios enviarlo. Digo, no. ¿Eres tú, lector, ese hombre? Piénsalo y luego de pensada bien tu situación y la de la Acción católica en tu país, puesta la mano en el corazón, responde,

Enfermedades de los Ojos

A. Pérez Tomás

— MÉDICO OCULISTA —

Diplomado del Instituto Oftálmico de Madrid

Consulta en Bielsa todos los días y en Aínsa los domingos de cuatro a siete de la tarde, los meses de verano.

RIQUEZAS DEL ALTO-ARAGON

Un Glaciar subterráneo en nuestros Pirineos

(Continuación)

III

Marchando al azar en la primera parte de la caverna y guiándonos para seguridad por un cairn que levantamos en la superficie del torcal, se encuentra un pozo al fondo, del cual no se tarda en ver un pasadizo muy inclinado y tapizado de nieve, que se dirige hacia el seno del pico en dirección E. a O.

Este pasadizo pone en comunicación el nevero subterráneo con el glaciar hipogeo propiamente dicho, pues la fusión de la nieve produce un chorreo, que más abajo se transforma en hielo bajo la acción de las corrientes de aire, que penetran en las profundidades de la montaña.

El divertículo, donde se sorprende así, a lo vivo, esta transformación, cesa bien pronto, interrumpido por un saliente donde el hielo cuelga en cascada vertical, traslucido aislado de toda pared y va a alimentar un segundo piso inferior. Este piso, al que se llega difícilmente, sino se va provistos de cuerdas, se compone de un pasillo estrecho y muy alto, hermosa diaclasa donde se camina sobre el hielo entre paredes de marmol (pues nos hallamos en pleno Marbore).

Pasando bajo el muro de hielo de la cascada, no se tarda en dar con un callejón sin salida completamente tapizado de hielo, mientras que siguiendo hacia el Oeste se llega a un estrechamiento de la diaclasa donde hay que encorvarse, gatear y por último estirarse en una gatera de hielo donde sopla una violenta corriente de aire desagradable y muy molesta, pues apaga toda luz que no vaya encerrada.

Esta especie de gatera se abre traicioneramente en lo alto de una segunda cascada de hielo, más alta que la primera y que reviste un escarpado de la roca.

Por su inclinación de 60 grados, este tobogan de hielo duro, ofrece algunas dificultades, acrecentadas por las tinieblas, que el hachón agitado por el viento logra romper difícilmente.

Ya en la base de esta cascada, ponemos el pie en un tercer piso inferior; las proporciones de la nevera se amplifican, la galería se hace más espaciosa y las bóvedas elevadas apenas pueden distinguirse: La cinta de hielo que se entremete y cae en cascadas desde su nevero original, se convierte aquí en una enorme aglomeración que desborda y tapiza todos los rincones de la gruta. De las bóvedas penden potentes estalactitas de hielo puro, cuyas escurrideras vuelven a helarse al contacto de la superficie y dan nacimiento a enormes estalacmitas.

Una imponente espadaña de hielo une el elevado techo con el piso y lo largo de los muros de roca, brillan corazas y chapeados de agua congelada.

Es claro que aquí nos encontramos bajo el torcal muy horadado y cuyas perforaciones han captado en otros tiempos las aguas salvajes a través del espesor de la montaña en forma de tromba líquida subterránea.

Actualmente, el descenso de la temperatura, debido a un cambio de clima muy sensible, ha fosilizado el sistema que solo funciona ahora, con sus masas de hielo en los conductos de filtración con extremada sensibilidad, donde el agua en otras épocas corría impetuosamente.

Al centro del tercer 'piso, se abre un abismo que ha sido excavado por la salida hacia abajo de las aguas que se arremolinaban en esta sala. Este pozo que entra en la categoría de sima, está enteramente tapizado de hielo, lo que hace su exploración absolutamente imposible sin cuerdas o escala de cuerdas. Un relámpago de magnesio nos ha permitido distinguir que a los 15 metros de profundidad este abismo no es sino una estrecha grieta por donde no podría pasarse.

Rodeando esta sima de hielo, se avanza siempre sobre un tapiz de cristal y no se tarda en llegar a una región atormentada. Numerosos bloques de roca, precedentes del hundimiento de las bóvedas, obstruyen la galería; pero el hielo las recubre y el caminar sobre ellas no es la dificultad menor en esta caverna.

La dislocación de las bóvedas y de las paredes en este paso, es aún debido a la antigua acción de las aguas, pues en muchos sitios penden estalactitas y columnas de hielo que corresponden a juntas abiertas durante la excavación de la gruta.

Súbitamente el caos cesa, la galería se amplifica, las bóvedas se elevan y se contempla un glaciar subterráneo de 6.000 metros cuadrados, terso como un espejo y débilmente alumbrado por una luz oblicua, irreal, que penetra en la lejanía por el orificio del Oeste.

Reflejos azulinos se adhieren a las paredes y centellean sobre el hielo, que durante millares de siglos se mantuvo virgen de toda mirada humana.

El hilo, que se ha formado libre de toda suciedad en una calma ideal, sin saltos de temperatura y sin alternativas de heladas y deshielos, es de una limpidez de conocida en otras circunstancias. A través de varios metros de espesor se perciben los bloques de roca cogidos entre la masa de hielo, pero por ninguna parte se distingue el techo rocoso sobre que reposa.

A la galería principal se junta una vasta sala igualmente helada que recibe agua congelada por numerosas grietas de las bóvedas. Este incansante suministro en una sala donde la temperatura no sube nunca de cero grados, produce una acumulación considerable que es algo semejante, a los «torox» que se ven en Siberia al aire libre.

Dediquemos una última mirada al pintoresco y raro mundo subterráneo helado y dirijámonos hacia un rayo de luz que llega del pórtico de salida. A 100 metros del día, el tapiz de hielo se inclina, se abomba y sumerge en un lago subterráneo que según la estación está enteramente helado, o presenta un enturbiamiento glacial donde flotan témpanos e icebergs en miniatura.

La revelación de este nuevo fenómeno en el momento que va a salir, creyendo haber agotado la facultad de admirar y maravillarse, causa asombro.

F. T.

Turismo altoaragonés

—Espero de Vd. que me hable de eso que llaman turismo y qué ventajas nos reponea; porque yo no lo entiendo.

—Con mucho gusto. Y le advierto de antemano que es un filón por explotar, que da prestigios y por añadidura... pesetas.

—¿Pesetas...? Esas si, que están verdes...!

—No lo dude Vd. amigo. Es turismo es un deporte que hoy «viste» porque es la moda de la gente «bien», y los que vibran en ese sentido no lo hacen a estilo de arriero, dejando la soldada del pienso y de la cena, porque son gente de *parné*...

—Pues así y todo yo no alcanzo a comprender su importancia y utilidad. En todo caso ganarán las fondas y posadas.

—Aunque esto solo fuera, ya era bastante, porque desarrollaban una industria y no pequeña, que es la política de abastos local.

Pero no es esto sólo. El turismo es un deporte que tiene muchas diversiones. A primera vista y en muchos de los casos es un diletantismo estéril que busca nuevas emociones al contacto de la naturaleza, sorprendiendo un valle de poética contextura, las vertientes escarpadas de una montaña con umbrías de bosques y borbotos de un río, saltarán en el lecho desnivelado y guijarroso de su cauce.

Pero en muchos de los casos, a estos elementos de la naturaleza se unen afanes de estudio en maravillas de arte en sus monumentos, en investigaciones de etnografía y costumbres, en revelaciones de espontaneidad social que se condensan en formas arcaicas de derecho usual, de economía rural y doméstica, en ordenanzas municipales que lleban un sello ancestral de tradición veneranda en donde sociólogos extraen fórmulas de sociología. Todo esto lo produce el turismo.

—Y todas estas cosas que Vd. dice, se encuentran en el Aito Aragón?

—El Alto Aragón es rico como cantera de explotación en todos estos aspectos. El Alto Aragón, a la reciedumbre de sus montañas desde Ansó hasta Benasque, une el ser asiento de una raza tan fuerte y con una fisonomía tan marcada como lo revela su historia; y la huella de su historia hay que estudiarla en su propio marco.

Pero aun prescindiendo de la historia, de la cual solo es posible extraer moldes éticos para la formación de la conducta y no desmentir el genio de la raza, ateniéndonos a las modalidades geográficas, de la comparación de las cimas pirenaicas con las estepas monegrinas y literanas ha brotado el postulado hidráulico, que localizado en su primera aplicación a la provincia de Huesca con el canal de Tamarite y los Grandes Riegos, hoy ha conquistado su último desarrollo en las Confederaciones hidrográficas como síntesis supremo de reconstrucción económica nacional.

No lo dude amigo mio. El turismo en su forma elevada y práctica es un estudio. Estudio empirico en su primera gestión, puesto que se reduce a la catalogación de hechos, refiriéndolos después a los principios puros de la ciencia. ¿No ha observado Vd. la transformación operada en nuestras montañas...? El valle de Tena, las montañas de Bielsa, el valle de Benasque con su ingente colonia de la Catalana...

Todo ello recuerda y da a demostrar las ingentes reservas que guardan en su seno las fuerzas prolíficas de la naturaleza. Hace falta que el genio del hombre se aplique a explorarlas. Tantos saltos, veneros de riqueza... tantas

minas sin explorar, tantas selvas enmarañadas de una riqueza forestal incalculable...

—Para todas esas cosas lo primero que se necesita son capitales.

—Exacto. Pero para que los capitales afluyan se necesita lo primero conocer de «visu» la riqueza y su importancia y su más adecuada explotación.

—Según eso, es preciso, lo primero, catalogar sus riquezas.

—Lo primero es conocerlas y dejar que nos exploren; es decir, abrirnos al público, que nos visiten y nos conozcan. En una palabra; debemos hacer lo que han hecho Italia y Suiza. La una con sus maravillas de arte y la otra con los encantos de sus paisajes y montañas.

A ninguna de las dos naciones debemos envidiar. Solo hace falta la atracción de forasteros, estremando nuestra hospitalidad, facilitando los transportes, procurando la comodidad de los viajeros y divulgar monografías y postales. En una palabra; debe ser obra de solidaridad regional y nadie debe negar la contribución de su esfuerzo, porque a nadie le debe ser indiferente el que la imagen del terruño aparezca embellecida y prestigiada ante los ojos de los extraños.

—Entonces el turismo es también obra de cultura.

—Evidente. Porque el turismo es intercambio de relaciones y fomentando la sociabilidad, por su virtud se líman ciertos resabios y nos acostumbramos a un trato más pulido y cortés porque es la urbanidad en acción y el ejercicio del trato de gentes.

M.

LA CARIDAD

A tí, desde este suelo, rayo fulgente del amor divino, descendido del Cielo sobre la estéril tierra, donde el hombre, viviendo peregrino, bajo tu aliento yerra, hoy elevo las notas de mi lira, con las canciones que tu luz me inspira.

A tí, que en la espesura de la intrincada selva de la vida, disipas la negrura, y entre espinas y abrojos, donde el alma camina dolorida, dejando mil despojos, haces que broten olorosas flores de virtudes, que calman los dolores.

A tí, que siempre brillas donde la noche del dolor su manto extiende sin orillas, y cuanto más oscura es la tiniebla del amargo llanto, apareces más pura, así como en el cielo las estrellas en las noches oscuras son más bellas.

Tu rayo luminoso, como la clara luz que del sol viene, penetra esplendoroso lo mismo en la cabaña que techo humilde recubierto tiene de musgo y espadaña, que en los palacios de oro fabricados, donde moran los ricos potentados.

Tu luz de polo a polo del suelo alumbra la extensión inmensa; no hay ni un espacio solo donde tu fuego ardiente del llanto y del dolor la nube densa con su fulgor no ahuyente, eres sol sin ocaso, pues tu lumbrere jamás se oculta tras altiva cumbre.

Sin distinción alguna al que a orillas del Ganges misterioso le mece blanda cuna, al que el Sahara habita,

o bebe en el Danuvio caudaloso, o en las Pampas se agita, como el astro del día, tú esclareces, y a todos con tus dones favoreces.

Desde el primer vagido que dan los hombres al venir al mundo, hasta el postrer gemido que exhalan de su pecho, cuando fallecen con dolor profundo en angustiado lecho, despiertas de la dicha la esperanza que, muriendo, solo con la fe se alcanza.

Yo tu presencia siento junto a la cuna de inocentes niños, cuando el primer llanto acoges con ternura, y prodigas cuidados y cariños, que con cruel fiereza les negó la que sangre les ha dado y en su seno encerrados ha llevado.

Tú su frente iluminas, su corazón sencillo modelando, con sagradas doctrinas, con enseñanzas buenas, la senda verdadera señalando, que a regiones serenas, exentas de cuidado y amargura, les conduce, colmados de ventura.

Te veo al desvalido tenerle oculta la amistosa mano, calmar del afligido el llanto gemebundo, ser báculo seguro del anciano, velar al moribundo, aliviar la cadena al prisionero, con tus alas cubrir al mundo entero.

VICENTE MIELGO CASTEL, SCH. D.

El presente número ha sido sometido a la previa censura de la autoridad gubernativa.

Hace 25 años

Nuestro semanario en su número de 8 de agosto de 1903, publicaba en el centro de su primera página, en un gralajo, el retrato de Pio X, que acababa de ser nombrado Papa. El artículo de fondo se titulaba «Papam habemus» al que seguía otro con «Datos biográficos» del nuevo Pontífice; el telegrama de felicitación de EL CRUZADO; otro artículo con el epígrafe «Cardenales» de don Juan Juseu Castañera; otro sin firma titulado «Hay que despertar» y la «Bibliografía» con varios juicios críticos y encomios del libro de don Mariano Casanovas «El Reinado del Amor divino».

El «Entre semana» se ocupaba de las huelgas y de la situación política creada con la formación del ministerio Villaverde y en la «Sección de noticias» se anunciaban el octavario a la Asunción de Nuestra Señora, en el Hospital; los cultos a Santa Clara en el convento de sus religiosas y la solemnisima Novena al Inmaculado Corazón de María, que los misioneros y archicofrades le dedicarían desde el día 15 al 24 en su propia iglesia.

—En el primer suelto se anunciaba la celebración en la Santa I. Catedral para el día 9, una misa y Te-Deum en acción de gracias por el nombramiento de Papa, predicando en la misa el Ilmo. Sr. Obispo, siendo invitadas a estos actos las autoridades.

En la noche del mismo sábado se daría una serenata en la plaza de Palacio.

El jueves anterior hubo Sínodo en el Palacio episcopal, para la renovación de licencias a los sacerdotes de la diócesis, que se les habían concluido.

—Regresó de Zaragoza don Manuel Casanovas, quien al visitar algunos

archivos halló documentos importantes y desconocidos, referentes a Barbastro y su comarca, que prometió publicar en nuestras columnas.

—Noticias de Madrid daban por seguro, para plazo próximo, un viaje del Rey al Alto Aragón.

—Copiándolo de una correspondencia de la Mancha, se daba cuenta de la admirable conducta y excelentes servicios, que prestó el joven ciclista barbastrense don Constancio Ramíz, en un accidente de ferrocarril, ocurrido cerca de la estación de Santa Cruz de la Zarza (Toledo).

—Se daba como seguro que como preliminar de alianza de España y Francia, se negociaba la construcción del ferrocarril eléctrico ideado por el ingeniero español don Luis Ronviere de Lérida, que había de unir España con el Valle Arán, cuyo ingeniero poseía cerca de 70.000 caballos de fuerza en 30 saltos del río Noguera Ribagorzana.

AURAS MISIONALES

Dado el carácter de excepcional importancia, que en el mundo católico va adquiriendo la idea de las misiones, el Comité Ejecutivo, delegado de la Junta directiva de la Exposición Internacional de Barcelona, tuvo la feliz iniciativa de acordar la construcción de un Palacio de Misiones, entre los cuarenta Palacios y Pabellones que están construyéndose en el Parque de Montjuich.

En ese Palacio se celebrará una gran exposición misional juntamente con las demás exposiciones de la Industria, del Arte y de los Deportes. Con ello pretenden los organizadores llevar una nota de espiritualidad al certamen y dar a conocer la organización de las misiones católicas, la gran obra de civilización y cultura que realizan en apartadas regiones los religiosos y religiosas de las órdenes misioneras y los grandes sacerdotes que suponen de parte de los misioneros que van a llevar la luz de la fe y de la civilización a sus semejantes y de parte de los católicos de todo el mundo que con sus limosnas sostienen esa obra gloriosa.

El pabellón es de estilo apropiado a la finalidad a que se le destina y cubre una superficie de 5.000 metros cuadrados. El arquitecto autor del proyecto es don Antonio Darder.

En el Pabellón Misional figurarán, en primer término, las misiones dirigidas por Misioneros españoles, divididas según los países o regiones y siguiendo el orden de las diversas partes del mundo en que están establecidas. Como punto interesante de la historia retrospectiva de las Misiones españolas, se procurará patentizar lo que España hizo en territorios actualmente católicos y la cooperación que presta todavía al desarrollo y conservación de la fe en aquellos países.

Y ESO ¿QUE?

Que es necesario que los católicos y... los otros conozcan las Misiones católicas y especialmente las españolas o las regentadas y sostenidas por españoles; que los católicos sinceros vean, palpen los heroísmos de los Misioneros, las necesidades de la Iglesia en las Misiones, la urgentísima necesidad de venir en su socorro, las ansias del Vicario de Jesucristo, y la sencillez con que se puede ayudar a la Iglesia en esta magna empresa.

Allí se verá la gran importancia de la O. P. de la Propagación de la Fé y la necesidad de que todo católico se inscriba en ella y ponga el óbolo de sus oraciones, de sus sacrificios, de sus limosnas...

CORREAS de Cuero, todos los anchos Calidad primera. Precios de fábrica. GÓMEZ. — Ricardos, 39. — BARBASTRO

Ferias y Fiestas

Barbastro - Año 1928

PROGRAMA OFICIAL DE LOS FESTEJOS ORGANIZADOS POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO, PARA ANENIZAR LAS PRÓXIMAS E IMPORTANTES FERIAS DE SEPTIEMBRE.

— Día 5 —

A las diez de la mañana, darán principio las fiestas con el reparto de BONOS DE PAN A LOS POBRES cuyo acto tendrá lugar en la Casa Consistorial.

A las doce y media, la comparsa de Gigantes y Enanos saldrá a recibir a la aplaudida Música del regimiento de infantería de Navarra, la que con una sección de cornetas y tambores y precedida de dicha comparsa hará su entrada en la población a los acordes de alegres pasacalles, recorriendo las principales vías.

A las cuatro de la tarde, CARRERAS CICLISTAS : : Y DE CINTAS : :

en el paseo del Coso, con asistencia de la Banda Militar, que continuará su concierto hasta las siete y media.

A las nueve y media de la noche, CONCIERTO VERBENA en la plaza del Mercado.

— Día 6 —

A las siete de la mañana, GRAN DIANA por la Música Militar y Banda de cornetas y tambores, con disparo de bombas reales.

A las diez, PASACALLES por la misma música, con los Gigantes y Enanos.

De once a una, CONCIERTO por la repetida música, en la plaza de San Ramón.

A las cinco de la tarde, CARRERAS PEDESTRES alrededor del paseo del Coso (30 vueltas), adjudicándose cuatro premios, de 100, 50, 25 y 15 pesetas.

Amenizado este espectáculo por la Banda Militar, continuará actuando con un Concierto en el mismo paseo hasta las siete y media de la noche.

De nueve y media en adelante, GRAN VERBENA

en la avenida de Graus, durante la cual la Música Militar ejecutará escogidos bailables y se quemará una lucida colección de

FUEGOS ARTIFICIALES a cargo del acreditado pirotécnico de Zaragoza don Angel Sanz.

— Día 7 —

A las siete de la mañana, DIANA como el día anterior.

A las once, tendrá lugar en la Casa Consistorial la tan simpática como humanitaria

FIESTA DE LA INFANCIA organizada por el Instituto Nipiológico Martínez Vargas, durante cuyo acto, la Banda Militar dará un

GRAN CONCIERTO en la plaza de la Constitución.

A las cuatro de la tarde, PASACALLES por la renombrada Banda, precedida de los Gigantes y Enanos.

A las cinco, FESTIVAL DE JOTA en la plaza de Toros, con asistencia de la Música Militar.

A las nueve y media de la noche, BAILES POPULARES en la plaza de la Tallada y disparo de fantásticos ramilletes de FUEGOS ARTIFICIALES.

A las once, una RONDALLA AL ESTILO DEL PAIS recorrerá las calles de la ciudad en obsequio a las Autoridades.

A las siete de la mañana, GRAN DIANA como los días anteriores.

A las once, SORPRENDENTE FESTIVAL DE JOTA en el Teatro Principal.

A las tres de la tarde, PASACALLES

por la Banda Militar, y a continuación GRANDIOSA CORRIDA DE TOROS en la que se lidiarán seis hermosos ejemplares de la acreditada ganadería de Perez Tabernero, por los afamados diestros

VILLALTA - BARRERA Y ARMILLITA CHICO :

De nueve y media en adelante GRANDIOSA VERBENA en el paseo del Coso, terminando con una

BRILLANTE RETRETA por la tan repetida Música.

Barbastro, agosto de 1928.

El Alcalde Presidente, FRANCISCO ARTERO

NOTAS.—Se adjudicará un premio de 150 pesetas y dos de 50, a las calles que durante las fiestas aparezcan mejor adornadas e iluminadas, advirtiéndose que el Ayuntamiento se reserva el derecho de desear de este concurso a las que a su juicio no reúnan las debidas condiciones.

Desde el día 1.º al 9 inclusive, actuará en el Teatro Principal la Compañía cómico dramática de Basso Navarro.

Los Casinos celebrarán lujosos y animados bailes en obsequio a los forasteros.

Las empresas de automóviles, de las diversas líneas establecidas en esta población, organizan servicios especiales para comodidad de los concurrentes a las ferias y fiestas.

Se gestiona de la Compañía del Norte billetes reducidos entre las estaciones de Zaragoza, Huesca, Lérida e intermedias.

Las ferias de ganados y objetos de comercio, se celebrarán en los sitios de costumbre.

Las carreras ciclistas y los festivales de Jota, se anunciarán en programas especiales.

Noticias

Locales y Regionales

Aquellos señores que tienen en descubierto el pago de su suscripción y que, no obstante los avisos enviados, no han tenido a bien abonar lo que adeudan, desde este número quedan dados de baja y no recibirán el periódico hasta tanto paguen.

Para impetrar del Todopoderoso el beneficio de la lluvia, el Ilmo. y reverendísimo señor Obispo celebrará la santa misa ante la imagen del Smo. Cristo de los Milagros, los días 13, 14 y 15, lunes, martes y miércoles, a las ocho y media.

En atento B. L. M. don Antonio Lafuente Antón, nos participa haberse hecho cargo de la notaría de esta ciudad, vacante por jubilación de don Pedro Ferrer y Blanc.

Agradecemos al Sr. Notario sustituto su atención y ofrecimientos, a los que correspondemos con los nuestros muy sinceros.

Nuestro buen amigo don José Millaruelo Durango, abogado ilustre y pres-

tigioso alto-aragonés, ha desempeñado, con acierto, competencia y con aplauso unánime, importantes cargos en la Magistratura española.

Por conveniencia propia y a su instancia le ha sido concedida la excedencia del cargo de Magistrado de la Audiencia Territorial de Albacete, y se ha instalado en la casa solariega que tan esclarecida familia tiene en Huesca y ha abierto de nuevo despacho de abogado donde actuará seguramente con la competencia, y la honrosidad en él característica, cosechando seguramente grandes éxitos, católico tan ferviente y a personalidad tan ilustre.

Por el Ilmo señor Fiscal de la Audiencia Territorial, ha sido nombrado Delegado representante de las funciones fiscales en asuntos civiles del Juzgado de primera instancia de este partido, el letrado don Juan Juseu Blanc.

Consideramos acertadísimo el nombramiento y felicitamos al nuevo fiscal por la designación que le honra.

Por no haberse presentado ningún aspirante, se anuncia de nuevo la provisión de la plaza de contador de este Ayuntamiento, dotada con el sueldo anual de cinco mil pesetas.

Ha sido nombrado rector del Colegio de Escuelas Pías, de esta ciudad, el Rvdo. P. Felipe Pinedo, que ya desempeñaba el mismo cargo, con gran complacencia de los barbastrenses.

Reciba tan culto escolapio nuestra cordial felicitación

Nuestro considerado amigo el reverendo P. Pedro Solano, misionero C. M. F., que llevaba varios años de residencia en Barbastro, conquistándose las simpatías de esta vecindario, ha sido destinado a Cartagena.

Sentimos la ausencia del celoso y afable misionero.

Han sido adjudicadas, mediante subasta, por la confederación Sindical del Ebro, las obras de construcción de los edificios con destino a Granja Agrícola de Almudevar, a don Gerardo Avellanas en la cantidad de 724.332 90 pesetas.

A petición propia le ha sido concedida la jubilación a nuestro distinguido amigo don Pedro Ferrer Blanc ilustrado notario de esta ciudad, que llevaba 52 años de meritorios servicios, en el ejercicio de de su profesión.

Al felicitarle por el lapso de tiempo alcanzado en el notariado, y deseándole muchos años en su nueva situación, participamos del sentimiento que su retiro produce en su numerosa clientela.

El miércoles último fueron trasladados del cementerio católico de Salamanca al de esta ciudad los rectos mortales del que en vida fué nuestro querido amigo y paisano, Ilmo Sr. don Eusebio Lasala García, que murió en dicha capital, siendo prestigioso magistrado de su Audiencia provincial.

Acompañando el cadáver, vinieron desde la capital castellana, los hijos del finado, don Eusebio y don Alberto a quienes lo mismo que a los demás hijos don Jaime y Natalia y viuda doña Catalina Gravisaco, testimoniamos de nuevo la expresión de nuestro duelo.

El martes próximo 14 del actual, por ser víspera de la fiesta de la Asunción de Nuestra Señora, es vigilia con ayuno y abstinencia de carne.

Ha subido el precio del aceite en los mercados principales y también el trigo se cotiza con firmeza en Barcelona.

Religiosas

Distribución de los cultos de las Cuarenta Horas durante la semana próxima: los cultos de tan piadosa Congregación serán: el día 12, domingo, en la iglesia de Santa Clara; los días 13, 14 y 15, lunes, martes y miércoles, en la de los RR. PP. Misioneros, y los días 16, 17 y 18, jueves, viernes y sábado, en la de la Casa-Amparo.

La Rvda. Comunidad de MM. Capuchinas celebrará, mañana, la fiesta de Santa Clara, con una misa solemne, a las siete, siendo orador el R. P. Anastasio Sanzol, C. M. F.

La Archicofradía de Hijas de María celebra, mañana 12, segundo domingo de mes, sus cultos reglamentarios en honor de su Madre Inmaculada con misa de comunión general a las ocho de la mañana y por la tarde, a las seis, el ejercicio devoto de las Visitas a la Virgen, con sermón, en la iglesia del Colegio de Vicente de Paúl.

El Consejo de la Asociación con el Director, invitan a todas las asociadas a la solemne procesión que saldrá de la S. I. Catedral, el día 15, fiesta de la Asunción, a las siete de la tarde.

Mañana, día 12, fiesta de Santa Clara, en la iglesia de religiosas clarisas y en honor de su santa Fundadora, se celebrará a las once, una misa solemne, y por la tarde a las siete, terminación de la novena, con sermón, a cargo del R. P. Pedro Solano, C. M. F.

La función de la tarde será juntamente con los cultos de las Cuarenta Horas.

El próximo lunes, día 13, a las ocho y cuarto, se celebrará en la parroquia de la Asunción (Catedral) solemne misa de difuntos en sufragio del alma de don Mariano Naval, costeadá por la «Asociación del Apostolado de la Oración» como *Celador* que era de la misma.

El miércoles próximo fiesta de la Asunción de la Sma. Virgen, titular de la S. I. Catedral, en la misa conventual habrá sermón que predicará el M. I. señor don José Grau, canónigo Magistral. A las doce, se celebrará la misa de *Nona*, y por la tarde, a las siete, saldrá la procesión que recorrerá el itinerario de costumbre,

De sociedad

—Han regresado: De Broto y del valle de Ordesa, doña Luisa Rámiz de Paúl con su hijo Pepe.

—Han llegado: De Barcelona, el eminente doctor en Medicina don Andrés Martínez Vargas acompañado de sus hijos Sarita y don Andrés, también doctor en Medicina.

De Cestona, don Manuel Pérez Mañanet, fabricante de Barcelona, con su señora doña Josefina Mañanet e hijos.

De Tolosa, el Rvdo. P. Manuel Coll, extector del colegio de esta población.

—Han salido:

Para Francia y Suiza, don Félix Lalanne, con su señora doña Felicidad Fajarnés e hijos los señores de Cancer.

Para la montaña doña Antonia Palacio viuda de Plana con sus hijas Carmencita y Josefina.

Para San Sebastián, don Alberto Lasala abogado.

Para la misma capital, la señorita Angelita Plaza.

Para Puyaruebo, don Francisco Pascou, diputado provincial.

Para San Sebastián; después de pasar varios días en esta ciudad, don Pablo Gruas, director de la Escuela Modelo, de Madrid, con su señora e hija.

El "Día de la Prensa Católica"

Relación de las cantidades recaudadas en la colecta hecha el día 29 de junio, fiesta del «Día de la Prensa Católica», en las iglesias de la ciudad y parroquias de la Diócesis.

	Pesetas
Suma anterior . . .	391'70
Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo . . .	50'00
Parroquia de Puértolas . . .	2'00
» » Buerba y Vió . . .	1'90
» » Serveto . . .	3'50
» » Secastilla . . .	5'00
» » Coscojuela de	
Sobrarbe . . .	2'50
Suma que seguirá . . .	456'60

Grande Almacén de Materiales de Construcción

CASA MARRO, COSTA, 13

En esta Casa encontrarán toda clase de Materiales para la edificación.

MATERIALES DE URALITA.

DEPÓSITO DE LA CASA

SANIDAD MODERNA

Bañeras, Lavabos, Waters, Bidets, Baños de pies, Baños de asiento, de Loza inglesa y del país, de la clase primera y garantizada.

Propietarios, antes de comprar sírvanse visitar esta Casa o pedir precios.

CASA MARRO, Costa, 13 (antes Monzón).-BARBASTRO

Cereja León XIII
CLASES LITÚRGICAS
GARANTIZADAS

RAFAEL GIL SANCHIS
FÁBRICA DE VELAS DE CERA



Marca registrada

Elaboración auténtica según el último rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos, cuyo sello de garantía ostenta cada vela de las clases MISA y MANIFIESTO.

Clase Misa. . . . 60 por 100 cera para las dos velas de la Santa Misa.
, Manifiesto. 30 por 100 , , , demás velas del Altar.

JATIVA (Valencia)

EXPORTACION A PROVINCIAS Y ULTRAMAR

Cuenta corriente con los Bancos Hispano-Americano y Español de Crédito.—Jativa

Telegramas. { RAFAEL GIL
Telefonemas. {



ALMACÉN DE MUEBLES

MARIANO PUERTAS

Martínez Vargas, 2 y Argensola, 11
(Entrada al puente del Portillo)

BARBASTRO

Sección especial en dormitorios fantasía, completos, desde 350 a 1.500 pesetas, en el almacén que esta casa dispone en la misma calle Argensola, n.º 35.

Venta de la acreditada máquina para coser y bordar de construcción alemana marca GRITZNER, a precios sumamente económicos.

F. JORDÁN
DENTISTA
Calle J. COSTA (antes Monzón) 2 duplicado, pral. BARBASTRO

COMPañÍA TRASATLÁNTICA

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba Venezuela-Colombia y Pacífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanailla, Colón, y por Canal del Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escalas de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta como ensayo, desean hacer los exportadores.

¡Señora!...

Si sus vestidos, los de su esposo o de sus hijos, se han deteriorado, se han manchado, o su colorido es antiguo.... NO SE EXPONGA a entregarlos a quienes, sin elementos, ni práctica suficiente, dicen hacerlo muy barato..... ANTES vea la nueva tarifa de lá

Lintorería de Polo, de huesca

cuyos perfeccionamientos, reconocidos desde hace más de medio siglo, garantizan la elegancia y solidez de los trabajos.

Comparad los precios y la perfección

	Limpiada en seco	Todas
	Pesetas	Pesetas
Traje completo caballero	8	15
Americana	4	7
Pantalón	3	5
Abrigo	7	15
Vestido señora, lana	6	8
Falda . . . corriente	4	5
Toquillas lana, desde	2	2
Mantones señora, abrigo	5	7
Abrigos de señora	7	11

NOTA: Las prendas que han de sufrir decoloración y nuevo teñido tendrán el aumento del 10 %.

Representante en Barbastro:
Don J. Crisóstomo López
Coso, 16.

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en 1845 = Plaza de San Felipe, núm. 8.—Zaragoza = Apartado en Correos, núm. 31

CUENTAS DE IMPOSICIONES EN METÁLICO CON INTERÉS

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

{ En las Imposiciones a plazo fijo de un año. . . a razón de 4 por ciento.
{ En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 3½ por ciento anual
{ En las Imposiciones a voluntad. a razón de 2½ por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengan 2½ por 100 de interés

Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco:

DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Informes comerciales — Comisiones